

# 108年10月農業重要措施

翁子雅<sup>1</sup>

10  
/ 1

為因應東帝汶發生非洲豬瘟疫情，防檢局於「近三年曾發生非洲豬瘟之國家（地區）一覽表」新增東帝汶，並納入高風險航班管制，該國經機場入境旅客之手提行李均應以X光機進行檢查。

10  
/ 2

為因應全球農業生物經濟發展趨勢及未來科技研發運用於產業，舉辦「農業生物經濟未來產業契機」研討會，邀請產、學、研各界專家分享農業科技前瞻思維與我國產業推動之經驗，共同討論下階段農業生物經濟產業之潛力發展方向。

10  
/ 3

香蕉收入保險開賣，試辦地區包含雲林縣、嘉義縣、高雄市、屏東縣、花蓮縣等24個鄉鎮地區，保險受理期間為108年10月3日～109年3月31日，由行政院農業委員會提供二分之一保險費補助，地方政府亦有加碼補助。

10  
/ 4

行政院農業委員會動植物防疫檢疫局公告增修「三氟派瑞」、「保粒黴素丁」、「曼普胺」、「嘉賜三賽唑」、「賽福芬胺」及「賽洛寧」等6種農藥之使用方法及其範圍，提供農民田間有害生物防治應用6種農藥之使用方法與範圍。

10  
/ 7

發布「沿近海白帶魚產銷輔導及漁船運搬作業辦法」，規範白帶魚產銷輔導及運搬船管理等事項，以協助業者解決白帶魚輸銷大陸地區之漁獲保鮮問題，提升漁獲價值及增加漁民收益，並落實掌握白帶魚漁獲資料；另結合產官學研各界及相關團體，就「內銷優先、外銷管控、落實研究調查」等事項，建立科學調查諮詢小組及產銷諮詢小組，滾動檢討相關管理規定。

註1：行政院農業委員會秘書室。

10/8

舉行「108年農村領航獎」頒獎典禮，頒獎給30位促進農村永續發展且對農村有前瞻性領航規劃之農村英雄。獲獎者除頒發獎座1座外，另亦獲得前往日本農村社區進行交流觀摩學習的機會，期藉由實地踩踏，開拓新視野與激發新想法，將國外經驗回饋臺灣農村社區。

10/9

訂定發布「鎖管棒受網漁業管理辦法」，將以棒受網漁法於沿近海海域捕撈鎖管之漁船為規範對象，將已核准主漁業或兼營漁業為棒受網之漁船，及實際以棒受網漁業捕撈鎖管之焚寄網漁船及其他漁業別漁船，一併納管，藉以永續經營鎖管漁業資源及掌握實際作業漁船漁獲狀況。

10/9

9～17日漁業署派員出席於南非開普敦舉行之南方黑鮪保育委員會(CCSBT)技術紀律工作小組(TCWG)、第14屆紀律次委員會(CCI4)暨第26屆委員會之延伸委員會(EC26)年會等會議，與各會員就南方黑鮪及生態相關物種養護管理措施之執行、檢視與修訂交換意見，維護我國相關權益。

10/12

假臺南市政府永華市政中心前，舉辦「2019畜產嘉年華」活動，推廣臺灣優質畜禽產品，宣導畜牧產業發展現況，並展現23年來致力清除口蹄疫成果及政府防堵非洲豬瘟各項作為。現場邀請蔡英文總統致詞，並頒發獎狀給全國22所動物防疫機關，以慰勉其對防疫工作之辛勞。

10/14

與澳洲農業部雙方於「第16屆臺澳農業合作會議」(Agricultural Working Group, AWG)就市場進入、食品安全、農業政策及技術合作等共16項議題進行諮商，成果豐碩，並安排澳方於會後赴辜嚴倬雲植物保種中心及行政院農業委員會農業試驗所鳳山分所參訪，澳方對我蘭花等保種技術及熱帶園藝果樹產業發展表示讚許，並盼未來能進一步合作。

10/14

邀集相關部會共商增列輸入農產品檢附原產地證明品項，針對進口高麗菜、大蒜、紅豆、花生及九孔等農漁產品，將積極要求進口時須檢附產製國政府或其授權單位核發之原產地證明；衛生福利部食品藥物管理署亦持續就邊境與後市場之食品安全查驗與監測機制進行管理，保障農民權益與國人食的安全。

10/16

修正發布農會漁會信用部各項風險控制比率管理辦法第9條規定，將不動產貸款納入總量管理，以促信用部強化其資產負債之妥善配置。

10  
/ 17

美國公告我國產番石榴輸美檢疫規定，國產番石榴經套袋及低溫冷藏檢疫處理等措施可輸美，使我國成為亞洲第一個可輸銷番石榴鮮果實至美國的国家。

10  
/ 17

17～20日假高雄展覽館南館舉辦「2019臺灣觀賞魚博覽會」，邀請產業團體及國內業者參與，以建立水族企業互聯溝通平臺，展示最新產品與技術，促進觀賞魚廠商尋求訂單機會，並開放一般民眾免費參觀，帶動南部觀賞水族風氣及買氣，促進觀賞水族產業蓬勃發展。

10  
/ 18

公告修正農產業保險試辦期間補助農民投保當期保險費之品項及比率，將梨保險補助比率，由原三分之一提高至二分之一，金額上限仍維持為每公頃3萬元，以提高農民投保意願。

10  
/ 19

19～20日行政院農業委員會林務局與臺北市政府共同補助臺北市野鳥學會於關渡自然公園辦理「2019第21屆臺北國際賞鳥博覽會——與鳥同行」活動，從趣味與探索角度出發，透過詼諧的角度讓民眾認識鳥類，並運用現代化科技，觸發不同領域群眾對自然的興趣。

10  
/ 20

新加坡中央商業區Eccellente by HAO mart超市「臺灣農產食品專區」開幕，透過該專區的設置，成功將許多具有市場潛力的臺灣農產食品引至新加坡高端通路上架展售。未來也期望透過HAO Mart Pte Ltd全面的行銷網絡，逐步擴展臺灣農產食品的銷售通路，提升在新加坡的銷量。

10  
/ 22

發布修正「農藥管理人員訓練及管理辦法」第5條規定，新增農藥管理人員證書有效期間於107年2月28日之後屆滿且未獲准展延者，於證書有效期間屆滿日起3年內報名參加農藥管理人員訓練，不受專科以上學校畢業之學歷資格條件限制，以降低法規修正對於農藥管理人員工作權利之影響程度。

10  
/ 22

22～24日於美國馬里蘭州舉行「第26屆臺美農產品檢驗檢疫技術工作小組諮商會議」，本屆會議具體成果為雙方簽署我國番石榴輸美工作計畫，開拓臺灣產優質番石榴鮮果實可輸銷美國市場。諮商會議提升臺美農產貿易往來，並強化雙方友好關係，同時開拓我國農產品進入美國市場，增加農民收益。

10/25

10月25日～11月29日農村社區企業經營輔導計畫開放申請，辦理第4梯次輔導企業遴選，針對農村社區產業相關已設立之公司、合作社、獨資或合夥事業，提供必要之專業育成輔導及資金補助，協助農村產業經營者朝向更專業的企業經營。

10/26

於臺南市水萍塭公園辦理「2019農特產品展售會——南部場」，本次展售會係為推廣臺灣優質農產及其加工品，由外貿協會廣邀在地廠商，並邀請日本、美國、澳大利亞、中國大陸及香港等國際買家至現場選品、採購，透過本次活動將臺灣特色農產品推介給海外買主，另期盼透過外銷拉力穩定國內農產品產銷，提高農民收入。

10/29

於行政院農業委員會桃園區農業改良場辦理「大型農機應用發表會」，蔡英文總統親臨會場致詞，同時宣布啟動本年度大型農機補助，將輔導全國農友、農業機械耕作協會會員購置大型農機，優化國內機械化農耕服務，以紓解農業缺工，並因應汛期農糧搶收。

10/30

於國立臺灣大學圖書館國際會議廳舉辦「強化稻作生產技術之國際聯結以因應氣候變遷及提升糧食安全」研討會，發表本會與IRRI國際合作計畫雙邊成果，吸引眾多產、官、學界人士參與，針對氣候變遷議題及水稻育種發展交換意見，期能促成氣候變遷下農業永續發展。

10/30

30～31日「2019亞太農業資訊科技國際研討會暨臺灣農業資訊發展論壇」(APFITA 2019)於臺中市逢甲大學舉辦，本項活動為亞太農業創新科技技術交流盛事，會中由各國農業專家學者分享農業資訊科技最新發展應用趨勢，以帶動全球農業創新發展。行政院農業委員會陳駿季副主任委員於開幕會議中致詞，並向世界各國農業專家介紹臺灣農業資訊技術轉型及智慧農業發展應用現況。

10/31

10月31日～11月1日「2019亞太區農業技術展覽暨會議」期間，由行政院農業委員會、荷蘭貿易暨投資辦事處及丹麥商務辦事處共同舉辦「循環農業創新跨域鏈結國際論壇」，邀請各國農業專家暢談現代農業最新趨勢技術，共同探討循環農業的價值以及對未來的影響。

